

# **Помнит мир спасённый: памятники Великой Отечественной войне в городе Липецке**

*Виртуальная экскурсия (в формате видео или слайдовой презентации), 12+*

**Двуреченская Татьяна Николаевна,**  
руководитель БИЦ им. П. И. Бартенева

## **1 слайд.**

Чтит город тех, кто пал когда-то  
В боях за Родину свою.

## **2 слайд.**

Виртуальная экскурсия «Помнит мир спасённый: памятники Великой Отечественной войне в городе Липецке».

## **3 слайд.**

22 июня 1941 года в 4 часа утра Германия вероломно, без объявления войны, напала на Советский Союз. Началась самая жестокая и кровопролитная за всю историю нашей Родины война. Великая Отечественная...

## **4 слайд.**

Великая Отечественная война... Она была действительно великой по масштабам битв и сражений, количеству жертв. Она была, в самом деле, Отечественной, потому что весь народ нашей страны, от мала до велика, встал на защиту Отечества от немецких захватчиков. Она была освободительной, потому что мы боролись за свободу своей Родины, спасали весь мир от коричневой чумы фашизма.

## **5 слайд.**

«Вставай страна огромная, вставай на смертный бой! С фашистской силой тёмною, с проклятою ордой»... Эта песня Лебедева-Кумача стала гимном защитников Родины.

## **6 слайд.**

По планам фашистской Германии Советский Союз должен был быть уничтожен как государство, превращён в сырьевой придаток Третьего рейха. Москву, Ленинград, Киев и другие крупные города предписывалось взорвать, затопить, полностью стереть с лица земли.

## **7 слайд.**

Гитлеровцы отличались особой жестокостью, не щадили мирное население, детей, бомбили даже эшелоны Красного Креста с ранеными.

## **8 слайд.**

Нельзя забывать, какой нелёгкой ценой досталась нам Великая Победа 45-го. Долгих 1418 дней и ночей шёл наш народ дорогами тяжелейшей из войн. 27 миллионов сыновей и дочерей нашей необъятной родины отдали свои жизни ради свободы своей страны, ради будущего.

#### **9 слайд.**

Из призванных на фронт 42 тысяч земляков-липчан почти 7 тысяч не вернулись с поля боя. Липчане воевали на всех фронтах, совершили много подвигов. Более 15 тысяч из них награждены орденами и медалями. 172 воинам присвоено высокое звание Героя Советского Союза. 5 843 липчанина пали смертью храбрых на полях сражений.

#### **10 слайд.**

Маршалу Георгию Константиновичу Жукову принадлежат замечательные слова: «Для нашей Родины всегда будет святым день 9 мая, и всегда люди мысленно будут возвращаться к маю 45-го года. В те весенние дни был закончен великий путь, отмеченный многими жертвами. И наш человеческий долг всегда помнить о тех, кого нет с нами, кто пал на войне».

#### **11 слайд.**

Память о прошлом... Это связующее звено между настоящим и будущим. Без прошлого нет настоящего. Память учит нас, даёт силы и вселяет веру в лучшее. Наш народ свято хранит память о подвигах тех, кто погиб в борьбе с фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне, отдал свои жизни за светлое будущее, свободу и счастье последующих поколений. Чем дальше от нас те огненные годы, тем важнее становится забота о сохранении героического прошлого в памяти благодарных потомков.

#### **12 слайд.**

По всей нашей необъятной Родине – в граните, в бронзе, в металле – стоят памятники воинам, городам, сражениям, партизанам и подпольщикам, матерям и сестрам, всем тем, кто ковал Победу. Практически в каждом населённом пункте страны есть братские могилы. Никогда не зарастут тропы к этим бессмертным монументам мужества, доблести и славы...

#### **13 слайд.**

**18 братских могил находятся в г. Липецке у Евдокиевской церкви.** В них покоится прах почти 270 солдат и офицеров, умерших от ран в липецких госпиталях. На надгробных обелисках высечены их имена.

#### **14 слайд.**

«На братских могилах не ставят крестов,  
И вдовы на них не рыдают.  
К ним кто-то приносит букеты цветов,  
И Вечный огонь зажигают...  
Здесь раньше вставала земля на дыбы,  
А нынче – гранитные плиты.  
Здесь нет ни одной персональной судьбы –  
Все судьбы в единую слиты.  
А в Вечном огне – видишь вспыхнувший танк,  
Горящие русские хаты,  
Горящий Смоленск и горящий рейхстаг,  
Горящее сердце солдата.

У братских могил нет заплаканных вдов –  
Сюда ходят люди покрепче,  
На братских могилах не ставят крестов....  
Но разве от этого легче?»  
*В.С.Высоцкий «Братские могилы»*

#### **15 слайд.**

В год 65-летия Великой Победы в 2010 году на Евдокиевском кладбище был установлен **памятный знак «Венок памяти»**, посвящённый воинам, умершим в госпиталях города Липецка во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. Памятный знак обрамляют гранитные плиты с именами погибших воинов. Авторы проекта – скульптор И. М. Мазур и архитектор С. А. Сошников.

#### **16 слайд.**

В каждом городе горит, не угасая, Вечный огонь. **В городе Липецке огненные языки пламени Вечного огня пылают на площади Героев. Именно там, у Евдокиевского кладбища, установлен главный мемориальный комплекс нашего города в честь липчан, павших смертью храбрых на фронтах Великой Отечественной войны.** Торжественно открыт он был 23 февраля 1968 года, в день 50-летия со дня образования Вооружённых Сил. Автор проекта – архитектор М. В. Мордухович. В центре комплекса воздвигнут 19-метровый обелиск Вечной славы, отделанный под красный гранит.

#### **17 слайд.**

У его подножия, на постаменте перед обелиском, в бронзовой чаше в форме звезды и горит Вечный огонь, зажжённый факелом с пламенем от огня Славы у Кремлёвской стены в Москве.

#### **18 слайд.**

На открытии памятника в нишу у подножья обелиска был опущен саркофаг с «Книгой скорби», в которой записаны 5843 фамилии липчан, погибших в годы Великой Отечественной войны. Рядом с книгой помещены снарядные гильзы с землей, привезённой из городов-героев. Перед обелиском плита с надписью: «Здесь замурованы списки липчан, погибших в борьбе за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Обелиск заложен 5 мая 1965 года».

#### **19 слайд.**

В честь героев-земляков день и ночь полыхает священный огонь, а старшеклассники городских школ несут на посту №1 у Вечного огня почётную вахту.

#### **20 слайд.**

За обелиском на стенах установлены большие мраморные плиты с именами воинов-земляков, отдавших жизнь за Родину в годы войны.

#### **21 слайд.**

Справа от обелиска, на стене с уличной стороны комплекса из металла изображена сцена боевых действий (в виде стелы с фигурами солдат, партизан и труженников тыла).

#### **22 слайд.**

А дальше – горельефы, вылитые из металла портреты Героев Советского Союза с фамилиями и именами: «Гурьев Степан Савельевич, Антипов Михаил Николаевич, Меркулов

Серафим Петрович, Гусев Сергей Иванович, Константинова Ксения, Папин Павел Андреевич, Лапшов Николай Прокофьевич, Литаврин Сергей Гаврилович».

### **23 слайд.**

Пользуясь случаем, напомним вам, кем были эти люди, наши мужественные воины-земляки, за что получили они такую высокую награду.

Гурьев Степан Савельевич командовал полком в боях на Халкин-Голе в 1939 году. Прошёл всю Великую Отечественную войну с самого начала. За мужество и храбрость 19 апреля 1945 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. А 22 апреля 1945 года Степан Савельевич погиб в бою на подступах к городу Пиллау (ныне это город Балтийск).

### **24 слайд.**

Липчанин, старший лейтенант Антипов Михаил Николаевич был лётчиком. Летал на самолёте-бомбардировщике. Он мужественно сражался на всех фронтах Великой Отечественной, уничтожил огромное количество боевой техники и живой силы противника. Звание Героя Советского Союза получил 18 августа 1945 года.

### **25 слайд.**

Меркулов Серафим Петрович к началу войны был заместителем командира дивизии. Сражался с фашистами под Сталинградом, на Курской дуге, освобождал Киев, Румынию, Венгрию, Чехословакию, Австрию. Награждён многими медалями и орденами нашей Родины и других стран. 23 октября 1943 года генерал-майору Меркулову было присвоено звание Героя Советского Союза.

### **26 слайд.**

Гусеву Сергею Ивановичу высокое звание Героя было присвоено посмертно в апреле 1945 года. Он героически погиб в январе 1945 в жесточайшем бою с фашистами за город Гумбиннен Калининградской области. Заместитель командира стрелкового батальона Гусев поднял бойцов навстречу врагу. Командир погиб, но батальон первым ворвался в город. Гумбинен был переименован в честь своего освободителя в город Гусев.

### **27 слайд.**

Ксения Семёновна Константинова была санинструктором стрелкового батальона. Защищая раненых в бою, она уничтожила более 60-ти гитлеровцев, но была схвачена врагом. Её жестоко пытали. Она погибла героически, верная своей стране и воинской присяге в октябре 1943 года. 4 июня 1944 года посмертно ей было присвоено звание Героя Советского Союза.

### **28 слайд.**

Липчанин Папин Павел Николаевич был командиром взвода автоматчиков. Свой подвиг он совершил 12 марта 1945 года в Венгрии, у деревни Ференц, при отражении атак крупных сил пехоты и танков противника. Со связкой гранат Папин бросился под немецкий танк. Фашисты не прошли. 29 июня 1945 года Павлу Андреевичу было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, посмертно.

### **29 слайд.**

Николай Прокофьевич Лапшов был на фронте с первых дней войны. Участвовал во многих танковых сражениях. В одном из ожесточённых боев лично уничтожил 6 немецких танков, 9 орудий, 90 автомашин и почти 200 фашистов. Он погиб смертью храбрых 20 января 1945 года, чуть-чуть не дожив до победы. В феврале 45-го отважному командиру танка, старшему лейтенанту Лапшову Н. П. посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

### 30 слайд.

Стена мемориального комплекса заканчивается стелой с изображением Звезды Героя Советского Союза. Мужество и храбрость наших воинов-земляков, их беззаветная любовь к Родине приблизили в 40-е Великую Победу. Имена героев-земляков останутся в памяти народной на века!

### 31 слайд.

С левой стороны от Обелиска на Площади Героев, на стене скорби выбиты имена липчан, павших на полях сражений, почти 7 тыс. фамилий. Над списком большими буквами написано: «Герои Отечественной войны 1941-1945».

Авторы комплекса-памятника погибшим героям, установленного в 1985 году, – скульпторы Юрий Дмитриевич Гришко, Евгений Аркадьевич Вольфсон, Игорь Михайлович Мазур и архитектор Мирон Владимирович Мордухович.

### 32 слайд.

У входа на братские могилы, за Вечным огнем, возведён **Памятник собирательному образу липецкого воина-защитника** работы скульпторов Юрия Гришко и Игоря Мазура. На низком постаменте стоит, в полный рост, солдат со склонённой головой в плащ-палатке на плечах. В одной руке у него автомат, на согнутой другой – снятая с головы каска.

### 33 слайд.

Солдат скорбит о друзьях, павших на поле боя, так же как и каждый, проходящий в это святое место. Липчане называют его ласково – «Алеша». На постаменте – надпись: «Родина не забудет своих героев»...

### 34 слайд.

**Монумент памяти воинам-интернационалистам на Площади героев.**

Автор и скульптор его – Евгений Аркадьевич Вольфсон, архитектор – Мирон Владимирович Мордухович.

### 35 слайд.

В центре площадки, выстланной каменными плитами и окружённой стеной, отделанной под серый гранит, установлена скульптура «Скорбящие матери», запечатлевшая три женские фигуры: мать, дочь и невестка. В народе эту скульптуру называют ещё «Плачущие матери». В горе и скорби вознесены к небу их руки. На их лицах стечение о погибших родных, близких, любимых.

### 36 слайд.

Со стороны улицы Гагарина мы издали уже видим мемориальную доску из мрамора с надписью: «Вечная память воинам-интернационалистам». Слева и справа от неё – мраморные доски белого цвета с именами погибших в Афганистане.

### 37 слайд.

Монумент в честь павших воинов-интернационалистов органично вписывается в общую композицию мемориального комплекса на Площади Героев, дополняя его и оказывая ещё большее эмоциональное воздействие. Памятник подчёркивает преемственность героических традициями всенародную скорбь по героям-землякам, отдавшим свои жизни за Родину на полях сражений.

### 38 слайд.

#### **Самолёт МИГ-19 – символ авиационной славы г. Липецка.**

На Площади Авиаторов установлен всем известный монумент – устремлённый ввысь самолёт МИГ-19. Его считают символом авиационной славы города Липецка. Военная авиация принесла Липецку всероссийскую известность. Торжественное открытие памятного монумента в честь героических подвигов авиаторов эскадрильи «Илья Муромец» в гражданскую и летчиков легендарной эскадрильи имени В. И. Ленина в годы Великой Отечественной войны состоялось 17 августа 1969 г. Автором проекта монумента стал главный художник Липецка Николай Родионович Полунин.

### 39 слайд.

Памятник героям-авиаторам в Липецке представляет собой самолет МиГ-19, стремящийся в небо. Установлен на железобетонном постаменте, у подножья которого находится мемориальная доска с надписью, рассказывающей о подвиге лётчиков Леонтия Кривенкова и Сергея Шерстобитова. При совершении тренировочного полёта 17 декабря 1968 года двигатели самолёта загорелись, потребовалась экстренная посадка. Падение машины могло обернуться трагедией для города, но лётчики смогли увести самолет от жилых зданий, при этом сами пилоты погибли.

В 2003 году памятник авиаторам был дополнен двухфигурной композицией военных лётчиков, шагающих по взлётной полосе. От постаamenta самолёта полукругом отходит стена, отделанная мраморной крошкой. Между постаментом самолета МИГ-19 и стеной установлены две мраморные мемориальные доски с надписями. На нисходящей стене лаконичная и скорбная надпись: «Вы в небо ушли...»

### 40 слайд.

Скульптурная группа установлена в память о подвиге Леонтия Кривенкова и Сергея Шерстобитова, которые спасли жилые микрорайоны города Липецка ценой своей жизни 17 декабря 1968 года...

### 41 слайд.

#### **Танк – монумент героям Первой гвардейской танковой дивизии.**

Стоит при въезде в город Липецк со стороны Воронежского шоссе.

### 42 слайд.

На высоком постаменте, обрамлённом контуром пятиконечной звезды, застыла боевая машина – танк Т-34. Памятник установлен 1 декабря 1978 года в знак глубокой признательности липчан героям-танкистам Первого танкового корпуса. Он был сформирован в Липецке весной 1942 года под руководством маршала бронетанковых войск, дважды Героя Советского Союза

Катукова Михаила Ефимовича накануне Курской битвы. Автор проекта монумента – архитектор А. Н. Кожухарин.

#### **43 слайд.**

Вспомним историю. Летом 1943 года на полях Орловской, Белгородской и Курской областей шли ожесточенные бои с фашистами. Советские воины, в том числе и 1-я танковая армия под командованием М.Е. Катукова, остановили наступление врага и разгромили его превосходящие силы. Воины-танкисты проявляли героизм и мужество на фронтах, ценою жизни защищая Родину. В результате операции была освобождена от оккупации территория Липецкой области. Благодарные липчане не забыли героизм и мужество воинов-освободителей. Памятник танкистам в Липецке – напоминание о тех далёких героических событиях, храбрых и отважных воинах-танкистах, маршале бронетанковых войск Михаиле Ефимовиче Катукове.

#### **44 слайд.**

Именем маршала бронетанковых войск М. Е. Катукова названа улица Липецк. Всего в городе более 50 улиц носят имена героев-липчан, подвиг которых будет вечно жить в сердцах благодарных потомков. Именами трёх наших земляков, Героев Советского Союза, названы города в Калининградской области: Гурьевск, Гусев и Нестеров.

#### **45 слайд.**

##### **Памятник детям-героям Великой Отечественной войны.**

В годы Великой Отечественной войны плечом к плечу со взрослыми, храбро и бесстрашно сражались с врагом и дети. В Верхнем (Детском) парке Липецка, что на улице Ленина, 19 мая 1972 года установлен памятник в честь юных героев, павших в боях за Родину. Автор проекта архитектор Николай Полунин, скульптор Юрий Гришко.

#### **46 слайд.**

##### **«МИР» – памятник солдату в Парке Победы.**

В 1995 году в Липецке к 50-летию Победы был установлен ещё один памятник – «МИР». Это скульптура солдата-освободителя, вернувшегося с войны. На пенёчке сидит солдат. Ворота гимнастерки расстёгнут, война закончена и можно расслабиться. В руках у него краюха хлеба, которую он бережно режет ножом, прижав к груди. От скульптуры веет покоем: мир, долгожданный мир... Первоначально памятник был установлен на Проспекте Победы. Сейчас он занял почётное место в Парке Победы под новым названием – Памятник «1945 год». Авторы памятника: скульптор, народный художник России Александр Вагнер, архитектор – Александр Лицуков.

#### **47 слайд.**

##### **Парк «30 лет Победы».**

В нашем городе есть ещё один необычный памятник Великой Отечественной войне: парк «30 лет Победы». Липчане называют его просто – парк Победы. Он заложен в западной части Липецка в 1973-1974 годах. Каждое его дерево было посажено горожанами в честь погибших на фронтах Великой Отечественной войны воинов-липчан. В канун 50-летия Победы, в 1995 году, в парке открыт музей военной техники времён Великой Отечественной войны. Теперь это любимое место отдыха многих горожан. В парке проводятся городские праздники, в том числе и Дня Победы, праздничные салюты.

#### **48 слайд.**

### **Памятник новолипчанам, погибшим на фронтах.**

В Левобережном округе города Липецка в сквере имени Франценюка в 1995 году установлен памятник новолипчанам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Он представляет собой монумент в виде православной часовни с куполом и крестом наверху. По бокам от памятника находятся плиты с высеченными на них фамилиями погибших новолипчан.

#### **49 слайд.**

##### **Стелы героям.**

В Липецке установлены памятные стелы в честь Михаила Водопьянова, Льва Доватора, Михаила Катукова, Ксении Константиновой, Серафима Меркулова, Павла Папина и Ивана Шкатова на улицах, носящих имена этих Героев.

#### **50 слайд.**

Отнести к памятникам Великой Отечественной войны можно и бронзовый бюст Василия Маргелова, Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны, легендарного командующего Воздушно-десантными войсками, генерала армии, установленный в Липецке в 2015 г. на одноимённой улице в Сырском Руднике.

#### **51 слайд.**

Их имён благородных мы здесь перечислить не сможем.

Так их много под вечной охраной гранита.

Но знай, внимающий этим камням,

Никто не забыт и ничто не забыто.

*О. Ф. Берггольц*

### **Список литературы**

1. Колтаков, В. М. Исторические и памятные места Липецка / В. М. Колтаков, А. В. Овчинников. – Липецк : Де-Факто, 2007. – 235 с. – Текст : непосредственный.
2. Колтаков, В. М. Липецк : страницы истории / В. М. Колтаков. – Липецк : Ориус, 1991. – 167 с. – Текст : непосредственный.
3. Колтаков, В. М. Памятные места Липецка / В. М. Колтаков. – Воронеж : Центр.-Чернозем. кн. изд-во, 1980. – 52 с. – Текст : непосредственный.
4. Липецкие крылья : сборник, посвященный 90-летию авиации в Липецке / сост. В. Меркурьев. – Липецк : Ориус, 2006. – 144 с. – Текст : непосредственный.
5. Огрызков, К. Т. В памяти и в сердце навсегда / К. Т. Огрызков. – Липецк : Юлис, 2005. – 412 с. – Текст : непосредственный.

\*\*\*

6. Берггольц, О. «Здесь лежат ленинградцы...» : стихотворение / О. Берггольц. – Текст : электронный // Pishi-stihi.ru : [сайт]. – URL: <https://pishi-stihi.ru/zdes-lezhat-leningradcy-berggolc.html> (дата обращения: 24.11.2020).
7. Боков, Н. Война в твоём городе : Липецк / Н. Боков. – Текст : электронный // Комсомольская правда : [сайт]. – 2010. – 6 мая. – URL: <https://www.vrn.kp.ru/daily/24485.4/641329/> (дата обращения: 24.11.2020).
8. В Липецке открыли памятник Василию Маргелову. – Текст : электронный // ЛипецкМедиа : [информационно-справочный портал]. – 2015. – 30 окт. – URL:



- [https://lipetskmedia.ru/news/view/59914-V\\_Lipyetskiye\\_otkrili.html](https://lipetskmedia.ru/news/view/59914-V_Lipyetskiye_otkrili.html) (дата обращения: 24.11.2020).
9. Высоцкий, В. Братские могилы : стихотворение / В. Высоцкий. – Текст : электронный // Культура. РФ : [портал культурного наследия, традиций народов России]. – URL: <https://www.culture.ru/poems/19491/bratskie-mogily> (дата обращения: 24.11.2020).
  10. Гид по памятникам Липецка. Часть 2. Памятники Великой Отечественной войне. – Текст : электронный // ЛипецкМедиа : [информационно-справочный портал]. – 2016. – 12 янв. – URL: [https://lipetskmedia.ru/news/view/61071-Gid\\_po\\_pamyatnikam.html](https://lipetskmedia.ru/news/view/61071-Gid_po_pamyatnikam.html) (дата обращения: 24.11.2020).
  11. Мемориалы Великой Победы. – Текст : электронный // Яндекс.Дзен : [сайт]. – URL: <https://zen.yandex.ru/media/id/5e4a8b04386b1c555647a992/memorialy-velikoi-pobedy-5eb55031046ed81479dd9464> (дата обращения: 24.11.2020).
  12. Мемориальный комплекс на площади Героев в городе Липецке. – Текст : электронный // Патриотические проекты ОНФ : [сайт]. – URL: <https://imena.onf.ru/placements/lipetskaya-oblast/memorialnyy-kompleks-na-ploshchadi-gero-ev-v-gorode-lipECKe> (дата обращения: 24.11.2020).
  13. Обновленный памятник Танкистам открыли в Липецке. – Текст : электронный // ЛипецкМедиа : [информационно-справочный портал]. – 2015. – 8 мая. – URL: <https://lipetskmedia.ru/news/view/51499-Obnovlyenniii.html> (дата обращения: 24.11.2020).
  14. Памятник детям, погибшим в годы Великой Отечественной войны. – Текст : электронный // Липецкая земля : [туристический портал]. – URL: <https://liptur.ru/ru/catalog/monument/pamyatnik-detyam-pogibshim-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny> (дата обращения: 24.11.2020).
  15. Памятник «1945 год». – Текст : электронный // Память Вечного огня : [сайт]. – URL: <http://war.lib48.ru/pamyatniki-i-memorialy/lipetsk/pamyatnik-1945-god> (дата обращения: 24.11.2020).
  16. Памятники и мемориалы. – Текст : электронный // Память Вечного огня: [сайт]. – URL: <http://war.lib48.ru/pamyatniki-i-memorialy> (дата обращения: 24.11.2020).